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Niederschrift 
 
über die 7. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am 
05.12.2024 im Sportheim in Arlewatt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:40 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Silke Clausen 
1. stv. Bürgermeister Hans Otto Christiansen 
2. stv. Bürgermeister Olaf Mikosch 
Gemeindevertreterin Levke Christiansen 
Gemeindevertreter Timo Gerlach 
Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 
Gemeindevertreterin Julia Mikosch 
Gemeindevertreter Marco Otzen 
Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen 
 
Außerdem sind anwesend:  
Schriftführerin Anna-Lena Petersen 
 
Tagesordnung: 

 Öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

6.Sitzung am 10.10.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht der Bürgermeisterin 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über eine Mitgliedschaft im Heimatverein 

Schleswigsche Geest e.V. 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Satzung Erhebung einer Hundesteuer für 

Gemeinde Arlewatt 
10. Beratung und Beschlussfassung über die gesetzliche Einführung einer 

Ausgleichsrücklage 
11. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2025 einschließlich des 

Stellenplanes 
  
 Nicht öffentlich 
12. Personalangelegenheiten 
13. Grundstücksangelegenheiten 
  
 Öffentlich 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeisterin Silke Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Arlewatt. Sie begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und 
fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  

 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
Dringlichkeitsanträge werden nicht gestellt.  
 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte       
Die Öffentlichkeit wird zu den Tagesordnungspunkten 12 und 13 einstimmig 
ausgeschlossen.  

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 6.Sitzung am 10.10.2024       
 

 

Die Niederschrift über die 6. Sitzung vom 10.10.2024 wird in der vorliegenden Form ohne 
Einwendungen festgestellt.  

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

Gemeindevertreterin Julia Mikosch regt an, dass die Gemeinde Arlewatt aktuell noch kein 
Mitglied des Fördervereins der Kindertagesstätte Olderup ist.  
 
Bürgermeisterin Clausen nimmt sich der Sache an.  

 
 
5. Bericht der Bürgermeisterin       
 
 

 Bürgermeisterin Sillke Clausen berichtet folgendes:  
 

• Bürgermeisterin Clausen nahm an der Veranstaltung des schleswig-holsteinischen 
Gemeindetages teil. Bei der Sitzung wurden Themen besprochen, die auch für die 
Gemeinden von Relevanz sind.  

• Das Laternelaufen wurde von den Anwohnern und Anwohnerinnen gut angenommen.  

• Bürgermeisterin Clausen berichtet von der Kreisbeiratssitzung der SH Netz AG.  

• In der Gemeinde Arlewatt wurde gemeinsam mit der Polizei, dem Kreis Nordfriesland 
und der Straßenmeisterei eine Verkehrsschau durchgeführt. Aus Sicht der anderen 
Beteiligten, liegen die Voraussetzungen für eine Geschwindigkeitsbeschränkung von 
30 km/h auf der Landstraße nicht vor. Sofern seitens der Bundesregierung die 
Verwaltungsvorschriften angepasst werden, kann der Sachverhalt neu geprüft 
werden.  

• Mit dem Breitbandzweckverband wurde die Abnahme bezüglich der entstandenen 
Schäden durchgeführt.  

• Der Wahlvorstand für die Bundestagswahl wurde vervollständigt.  

• Die Endabrechnung für die Erneuerung des Heuwegs liegt vor. Nach eingehender 
Prüfung soll die Gemeinde Kosten in Höhe von 78.000 € übernehmen. Durch die 
Erweiterung der Sanierung beim Heuweg (Einbau von Rigolen an der Einfahrt 
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Heuweg und Mehrkosten durch die Erneuerung der Wasserleitung) kam es zu 
Mehrkosten in Höhe von 25.000 €. Die Endabnahme erfolgte am 07.10.2019.  

• Bei Störungsmeldungen der Pumpenstationen am Sportheim konnte eine 
kostengünstige Lösung gefunden werden.  Zukünftig erhalten Kai Erichsen und Olaf 
Mikosch einen Alarm auf dem Handy, wenn es zu Störungen kommen sollte.  

• Am 14.11. wurde Bürgermeisterin Clausen in Kiel mit der Freiherr-vom-Stein-
Verdienstmedaille geehrt. Über diese Anerkennung für ein Viertel-Jahrhundert 
kommunales Ehrenamt freut sich Bürgermeisterin Clausen und bedankt sich bei der 
Gemeindevertretung.  

• Als Schöffin der Gemeinde Arlewatt, berichtet Bürgermeisterin Clausen über die 
anstehenden Prozesstermine im Landgericht.  

 
 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten       
 

 

Bürgermeisterin Clausen berichtet über folgende Amtsangelegenheiten:  
 

• Die Amtswehrführerwahl wurde am 07.11.2024 durchgeführt. Tim Petersen aus 
Seeth wurde wieder zum Amtswehrführer gewählt. Als einer seiner Stellvertreter 
wurde Alexander Noack aus Mildstedt erstmalig gewählt.  

• Es wurden der Gemeinde sämtliche Versicherungsverträge gekündigt, da der 
bisherige Anbieter keine kommunalen Angelegenheiten mehr betreuen wird. Neuer 
Vertragspartner wird die Provinzial in Husum sein. Die Versicherungsprämien werden 
künftig sinken.  

• Nach einjähriger Pilotphase wurde vom Amtsausschuss beschlossen, das Amtsblatt 
„Regional NT“ weiterzuführen.  

• Es wurde beschlossen, sich finanziell an der KI-Förderplattform des Kreises 
Nordfrieslands zu beteiligen. Hierfür fällt eine Kostenbeteiligung in Höhe von 6.000 € 
an. Es wird eine Datenbank aufgebaut, wo künftige Projekte eingepflegt werden 
sollen. Somit kann Wissen aus der Datenbank abgerufen werden.  

• Es wurden zwei Bautechniker im Fachbereich Bauen- und Liegenschaften des Amtes 
eingestellt. Ein Bautechniker wird zusätzlich in Friedrichstadt arbeiten. Sämtliche 
Kosten werden dem Amt Nordsee-Treene von der Stadt Friedrichstadt erstattet.  

 
Gemeindevertreter Olaf Mikosch berichtet über den Bau- und Wegeausschuss:  
 

• Der Herzoginnenweg wurde durch Jens-Peter Hansen aus Horstedt hergerichtet.  

• Ein Teil des Wiesenwegs wird nochmals erneuert, da das jetzige Ergebnis nicht 
zufriedenstellend ist. Jens-Peter Hansen aus Horstedt wird die Arbeiten durchführen.  

• Die Rohrleitung im Bereich Hofmoor/ Klärteich wurde erneuert.  

• 2025 sollen die Banketten der Gemeindewege instandgesetzt werden. Hierfür werden 
drei Angebote durch den Bau- und Wegeausschuss eingeholt.  

• Beim Biotop in Arlewatt werden die Bäume von der Feuerwehr Arlewatt 
zurückgeschnitten.  

 
Gemeindevertreter Heiko Jacobsen berichtet vom Wasserverband:  
 

• Die Gemeinde Wester-Ohrstedt ist als Abwassergemeinde dem Wasserverband 
beigetreten.  

• Im Jahr 2024 gab es circa 100 Rohrbrüche im Bereich des Wasserverbandes.  

• Der Frischwasserpreis steigt von 1,15 € auf 1,18 € (netto) pro m³.  
 
Gemeindevertreterin Julia Mikosch berichtet über Kindergartenangelegenheiten:  
 

• Es gibt einige Kinder, die sich den Kindergartenplatz teilen.  
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• Die Kindergartengruppen werden ab dem 01.01.2025 neu zusammengestellt.  

• Es wurde im Kindergarten eine Zufriedenheitsbefragung der Eltern durchgeführt.  

• Die Pastorenstelle der Kirchengemeinde konnte trotz vorliegender Bewerbungen 
nicht besetzt werden.  

• Anfang 2025 folgt ein neuer Termin zwecks Kindergartenplanung.  

• Durch die Änderung des Kindertagesstättengesetztes wird sich die Kostenbeteiligung 
der Kommunen erhöhen.  

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Es liegen keine Anfragen vor.  

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über eine Mitgliedschaft im Heimatverein 
Schleswigsche Geest e.V.       
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, nicht Mitglied im Heimatverein 
Schleswigsche Geest e.V. zu werden.  

 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Satzung Erhebung einer Hundesteuer 
für Gemeinde Arlewatt       
 

 

Die Gemeindevertretung Arlewatt beschließt die Satzung über die Erhebung einer 
Hundesteuer für die Gemeinde Arlewatt in der vorliegenden Fassung. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 9 9 0 0 
 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 Gemeindeordnung S-H waren keine 
Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 

 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über die gesetzliche Einführung einer 
Ausgleichsrücklage       
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Bestand der Allgemeinen Rücklage und 
der Ergebnisrücklage 2023 zu entnehmen und gem. § 60 Abs. 3 GemHVO mit Wirkung zum 
01.01.2024 wie folgt neu aufzuteilen 
 
1. Allgemeine Rücklage  469.569,72 € 
2. Ausgleichsrücklage  922.640,14 € 
Behandlung Jahresergebnis 2023 
Bedingt durch die Einführung der Ausgleichsrücklage muss die Behandlung des 
Jahresergebnisses neu beschlossen werden, da der bisherige Beschluss noch die 
Ergebnisrücklage berücksichtigt hat. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresüberschuss 2023 von 
166.500,77 € der Ausgleichsrücklage (118.865,42 €) bzw. der Allg. Rücklage (47.635,35 €) 
zuzuführen. Die Ausgleichsrücklage beträgt dann 1.041.505,56 €, die Allgemeine Rücklage 
517.205,07 € (20% der Bilanzsumme). 
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11. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2025 einschließlich des 
Stellenplanes       
Der Haushaltssatzung 2025 inklusive Stellenplan wird einstimmig beschlossen.  
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu Top 12 und Top 13 
ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte 
Interessen Einzelner es erfordern.  
 
 
 
Nicht öffentlich: 

 
Tagesordnungspunkte 12 und 13 nicht öffentlich: 
 
 
 
Öffentlich:  

 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. Bürgermeisterin Clausen gibt die Ergebnisse, 
soweit dies möglich ist bekannt.  
 
Es wurden folgende Beschlüsse gefasst:  
 

• Zustimmung zum Arbeitsvertrag  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin Clausen 
für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.  

 
 
 
 
 

     Bürgermeisterin                         Schriftführerin  
 

 
 
 


	Ende der Sitzung: 20:40 Uhr

